

# 受訪青少年指沒意義 「僅代表殖民統治歷史」

# 年輕世代冷對君主制

# 查爾斯首要變革王室

英女王伊利沙伯二世逝世消息震撼英國，年長一輩的國民紛紛悼念，但許多年輕人似乎未有太大感覺，反映年輕世代對英國的君主制度漸顯得冷淡。隨着極具威望的女王逝世，新國

王查爾斯三世繼位，他需要鞏固王室在英國人心目中地位，同時推行變革以迎合新世代，對於聲望遠不如女王的查爾斯三世而言，絕對是一次重大考驗。



查爾斯正式繼位後返回白金漢宮，民眾夾道歡迎，查爾斯深受感動，眼泛淚光。路透社

## 查爾斯三世正式繼位 登基演說「以母為榜樣」

英國樞密院王位繼承理事會昨日在倫敦聖詹姆斯宮舉行登基儀式，查爾斯三世正式繼承英國王位。他在登基演說中表示，會以母親英女王伊利沙伯二世為榜樣，致力維繫英國的和平與繁榮。查爾斯三世也承諾會依照慣例，繼續將包括王室遺產在內的世襲收入交予英國政府。

### 女王靈柩後日返倫敦 19日國葬

英國王室官員昨日公布英女王的國葬詳情，指女王靈柩後日會從蘇格蘭運返倫敦，周三移至西敏宮開放予公眾瞻仰，當地時間19日早上11時（香港時間下午6時）在西敏寺舉行國葬，靈柩隨後移送至溫莎堡聖喬治教堂下葬。

查爾斯三世正式宣告英女王逝世，形容母親終身示範為民無私服務，表示深知自己要擔起偉大的傳承和統治權重任，他會效仿母親為榜樣，致力維護憲政、遵從議會指導。查爾斯三世還特別感謝王后卡米拉的陪伴，「我深愛的妻子（對我）的不斷支持，令我深受鼓舞。」

主持儀式的樞密院由英國多名資深現任及前任議員，以及各英聯邦成員國駐英高級專員等組成，今次儀式便有包括約翰遜

在內的6名英國前首相出席。遵照傳統，新國王未有參與第一階段登基儀式，而是由理事會宣布查爾斯三世繼位，全場齊呼「天佑國王」，再由王儲威廉、聖公會坎特伯雷大主教、約克大主教以及現任首相特拉斯等人簽署繼位文書。

在儀式第二階段，查爾斯三世由卡米拉和威廉陪同進場發表登基演說，隨後在樞密院監誓下簽署誓言。威廉、卡米拉和其他樞密院成員亦作為見證人輪流簽署。經國王同意後，登基公告分別在聖詹姆斯宮和倫敦金融城的皇家交易所公開宣讀，蘇格蘭、威爾斯和北愛爾蘭宣讀時間則在今日中午。登基公告還透過電視直播，是英國歷來首次。

今次登基儀式出現了小插曲，就在簽署誓言前，查爾斯三世接連兩次急於示意助手拿走書枱上的鋼筆盒，準備簽字時還主動將鋼筆盒推到一邊。查爾斯三世簽字所用的鋼筆，正是兒子威廉和哈里王子的贈禮。

查爾斯三世前日從蘇格蘭返回倫敦白金漢宮後，首次以國王身份發表公開演說。與登基演說一樣，查爾斯三世強調自己會效法母親，專注終生為國民服務。

綜合報道

英國憲法專家、倫敦大學學院教授哈澤爾認為，現代的君主制只有得到人民支持才能生存，權力交接往往是風險最高的時期，因民眾需接受一位新的君主。早前的民調顯示，英女王離世前的支持率達到75%，而英國民調機構YouGov的最新民調則顯示，只有約五分之一英國人希望一位由民選產生的元首，這比例多年來維持穩定，反映查爾斯目前仍獲民眾接受，但未來能否繼續獲得國民支持，將視乎查爾斯三世帶領王室的方向。最重要問題是他能否改變王室長期以來的傳統，成功推動變革，以迎合新世代，充分反映出英國多元文化的特質。

### 僅24%年輕人認同君主制對英有利

年輕世代會否支持王室，將是王室未來前途的關鍵。英女王在年長一輩國民心中地位崇高，對其離世深感哀傷，但同時反映出英國世代鴻溝問題。很多年輕人對英女王逝世顯示出並不關心，對英國王室的地位和意義亦存有疑問。YouGov在5月份進行的民調發現，在65歲或以上的受訪者中，74%認為君主制對英國有利，然而在18至24歲的年輕群組，這比例只得24%。有年輕人表示，過去兩年多以來經歷新冠疫情及俄烏衝突帶來的危機後，對英國王室的紛擾已毫無興趣，甚至感到厭倦。

### 建立在殖民種族主義歷史上的機構

《紐約時報》前日在倫敦訪問一些年輕人，部分受訪者直言英國君主制根本「沒有意義」，形容王室只是一個「建立在殖民主義和種族主義歷史上的機構」。29歲的萊恩表示，英女王的逝世與一位名人離世無異，他指自己並不厭惡王室人員，但不認為他們與自己有關。他還表示自己的祖母曾居於英國殖民統治時期的孟加拉，對他而言，英國君主制代表着過往的殖民統治歷史。

另有一些年輕人則認為英女王離世會為社會帶來不穩定的時刻，對此感到不安，原因是全國近期已有很多動盪變化，不希望再有一些重大衝擊發生。

綜合報道



調查指很多年輕人對英女王逝世並不關心。網上圖片



查爾斯(右)在威廉(左)及卡米拉見證下進行登基儀式。法新社

### 查爾斯前日首次演說重點及英媒解讀

#### 專注終身服務 無意主動退位

演說：「女王度過圓滿一生；她信守命運的承諾，她的去世讓人深感悲痛。今天，我向大家重申這終身服務的承諾。」

解讀：「終身服務」措辭說明查爾斯希望向英女王看齊，專注為民服務而非統治，亦暗示他或與母親一樣不會在任內主動退位。

#### 強調剩餘時間 暗示過渡地位

演說：「正如女王所做的那樣，我現在也莊嚴宣誓，在上帝賦予我的剩餘時間裏，將堅持憲法原則作為我們國家的核心。」

解讀：73歲的查爾斯用「剩餘時間」一詞暗示，他不可能和英女王般長期在位。他也強調王儲威廉夫婦將扮演重要角色，或暗示自己的過渡地位。

#### 認識社會變遷 尊重文化多元

演說：「在過去的70年裏，我們看到我們的社會，已成為擁有多元文化和多種信仰的社會。無論你們身在英國何方，或身在世界各地的王國和領土，無論你們的背景或信仰如何，我都將努力以忠誠、尊重和愛為你們服務，就像我一生一直所做的那樣。」

解讀：查爾斯多年來一直對伊斯蘭教等其他宗教極感興趣，他藉演說強調自己接受宗教文化多樣性。

#### 擱置過往爭議 持續關注民生

演說：「當我承擔新的責任時，我不可能把這麼多時間和精力投入我非常關心的慈善事業。但我知道，這項重要工作將由其他我信任的人繼續進行。」

解讀：查爾斯有意擱置過往爭議，強調自己熱衷慈善的形象，亦暗示在自己最關心的氣候變化等問題上，威廉和凱特會「接棒」。查爾斯還提及威廉夫婦會「幫助將邊緣人士帶到中心」，或有意體現王室關注困擾民眾的通脹攀升、貧富差距拉闊等問題。

#### 主動遞橄欖枝 哈里融冰有望

演說：「我還想表達我對哈里和梅根的愛，他們將繼續在海外過着自己生活。」

解讀：查爾斯與部分王室成員向來不和，今次公開表達關愛，可視作他向脫離王室的哈里和梅根伸出橄欖枝。不過有消息稱英女王彌留之際，查爾斯曾明確告知哈里不得讓梅根同行。

#### 歌詞暗示戴妃 動情懷念母親

演說：「我親愛的媽媽，當你開始你最後一次偉大的旅程，與我親愛的已故父親團聚時，我只想說：謝謝你，願飛翔天使的歌聲讓你安息。」

解讀：「願飛翔天使的歌聲讓你安息」出自莎士比亞知名劇作《哈姆雷特》結尾。這也是已故威爾斯王妃戴安娜葬禮上播放的《雅典娜之歌》的歌詞。

## 威廉獲冊封威爾斯親王 管理康沃爾公國資產值91億

成為英國新任王儲的威廉，昨日獲父親查爾斯三世冊封為威爾斯親王，並自動繼任為第25任康沃爾公爵，繼承面積達5.2萬公頃的莊園土地，成為全英格蘭最大地主之一。相比父親過往言行備受爭議，威廉形象良好，受到民眾愛戴，威廉一家已被視為未來重振英國王室地位的希望。威廉昨日首次談到英女王離世，稱失去祖母感到難過，矢言盡力支持父親查爾斯三世。

### 查爾斯管理50年袋1.9億元

康沃爾公國在英格蘭和威爾斯20個郡持有土地，大部分為農田，亦包括住宅、商業用地、森林及國家公園，包括倫敦市中心的橢圓形板球場，以及康沃爾洛斯特威希爾的植物苗圃中心。截至今年3月底，該公國的淨資產值超過10億英鎊

(約91億港元)，其中大部分來自房地產投資，威廉繼承後，他名下的資產將大幅增加。

查爾斯三世是史上在位時間最長的康沃爾公爵，他管理康沃爾公國已超過50年，並有權向公國的收入徵稅。根據康沃爾截至今年3月的賬目，查爾斯於過去的財政年度共獲得2,100萬英鎊(約1.9億港元)收入，但未知威廉是否會跟隨父親做法。

威廉母親、已故戴安娜王妃於1997年在法國車禍逝世，當時只有15歲的威廉成為傳媒焦點。他按照英國王室傳統，就讀頂尖私立學校，並曾在軍中服役，又積極履行王室職務及參與公益活動。根據今年5月一項民調，威廉的支持度高達75%，僅次於英女王，父親查爾斯及弟弟哈里王子則分別只有54%及32%。

綜合報道

## 凱特繼承戴妃頭銜 冀開闢屬於自己道路

英國王儲威廉獲冊封為威爾斯親王，夫人凱特也成為威爾斯王妃。該頭銜此前一直由已故戴安娜王妃擁有，據消息人士透露，凱特欣賞與這頭銜相關的歷史，但也會展望未來，開闢屬於自己的道路，「威廉和凱特將專注保持謙遜，爭取民眾的信任和尊重。」

戴妃生前形象親民，備受民眾愛戴。凱特與威廉結婚後，也積極承擔許多王室公務，他們是除英女王伊利沙伯二世以外，最受英國民眾歡迎的王室成員。英媒提及早在2010年與威廉訂婚時，凱特便形容戴妃為「令人敬仰、鼓舞人心的女

性」。威廉當時也表示若要繼承威爾斯王妃頭銜，凱特也沒有壓力，「我的母親成就非凡，沒有人會試圖填補她的空缺。正如凱特所說，這是塑造自己的未來，她會做得很好。」

王室消息人士稱，英女王逝世或會打亂威廉與凱特原本的事業規劃，「不過作為一個家庭，他們會認真對待挑戰，致力支持新國王。」消息指威廉夫婦目標依然是成為模範王室夫婦，凱特也會繼續投身慈善，專注兒童教育事業。她還要指導3名子女學習承擔王室角色，保護他們不受干擾地成長。

綜合報道